



# 悼念華美圖書資訊學教育家李志鍾博士

**李華偉** 前美國國會圖書館亞洲部主任  
前俄亥俄大學圖書館院長級館長

## 一、引言

華美圖書館界無人不知的李志鍾博士已經於2020年4月22日在美國芝加哥的寓所仙逝。在美國，李博士不僅是知名的圖書資訊學教育家，他也是華美圖書館員協會（簡稱CALA，現中文名稱為華人圖書館員協會）的創始人。只要提到李博士的大名，大家都會肅然起敬。他的逝世是華美圖書館界的一大損失，令人傷感和懷念，他在圖書資訊界的豐功偉績也將會永續長存。

## 二、李志鍾博士與我

李博士博學多聞，思想敏銳；熱心公益，樂於助人；為人師表，眾望所歸，是我極為敬慕的一位學者。我有幸在1972年李博士擔任國立中央圖書館館長時與他認識，當時我是由美國國務院國際發展總署(U.S. State Department, Agency for International Development)向我擔任圖書館館長職的賓州州立愛丁堡學院(Edinboro State College of Pennsylvania)借調，在1968年參加美國一個工程教育的團隊，前往泰國曼谷，創辦亞洲理工學院，擔任圖書館及地區資訊中心主任。當時我對李博士在法學界和圖書館界的學術成就就已耳聞目睹，非常欽佩。後有幸能在返臺參加國建會時與李博士認識，並且在會後保持聯繫。

1975年我回到美國在科羅拉多州立大學(Colorado State University)圖書館擔任副館長，李博士得知後立刻與我聯絡，邀我參加當時的美國中西部華美圖書館員協會(Midwest Chinese American Librarians Association)。三年後，由李博士推薦，當選為協會的會長，開始推動將中西部華美圖書館員協會改為全國性的組織。當時因為協會的會員已分佈在全美各州，李博士要我籌劃組織各地區的分會及草擬新的會章，因為我們合作無間，在很短時間內就把這些計劃完成，分別在東北部、中西部、大西洋、西南部，及加州地區成立分會，而我所草擬的新會章也在李博士的認可後開始採用。

## 三、李志鍾博士之學識與成就

李博士的學歷在華美圖書資訊學界幾乎無人可比。他首先攻讀的是法律，1948年即在當時上海的東吳大學法學院以優異成績獲得比較法律學士學位。1956年在美國南方基督教衛理公會大學(Southern Methodist University)獲得比較法律碩士學位(M.C.L.)。此後在1958年他又再接再厲地在哈佛大學法學院獲得法律碩士學位(L.L.M.)；1963年在美國的社會研究新學院(The New School for Social Research)獲得哲學博士學位；1965年在哥倫比亞大學圖書館學研究所獲得圖書館學碩士學位。

在從事圖書館專業之前，因為李博士在法律學方面的豐富學識，他曾經在臺灣擔任過花蓮及臺北地區的法官，及國防部法律部門主管。1965年移民美國，首先在伊利諾州立大學（Illinois State University at Normal）擔任圖書館學助理教授。次年他應羅莎里學院（Rosary College，即多明尼克大學 Dominican University 的前身）之聘，前往該校擔任政治及圖書館學的助理教授，開始進入他在圖書資訊學教育的領域，1969年即升為副教授。1970年李博士應聘回國擔任國立中央圖書館館長，兩年之內，建樹良多，其間並兼任考試院考試委員。1972年他返回羅莎里學院繼續任教。

因為李博士的卓越學識及才幹，他在美國圖書資訊教育的領域能夠很快的升遷到副教授、教授、系主任及院長的位置。1974年，李博士為第一位美國華人圖書資訊教育者能夠突破所謂玻璃天花板（Glass Ceiling）的局限，升任為圖書資訊教育研究所的院長，為其他從事圖書資訊教育後來者開闢了一條新的途徑。

李博士著述等身，在他教學和行政工作之餘，還發表了很多專業的文章及出版了多種圖書資訊學的參考書。在2000年李博士於所服務的多明尼克大學退休時，該校除了授予終身院長及教授的稱號，而且也在2011年頒授予人文榮譽博士學位。這種殊榮，李博士當之無愧！

#### 四、後記

在2013年，當華人圖書館員協會為紀念馮張鼎鍾博士設立了傑出圖書館領袖獎，我有幸擔任第一屆遴選委員會召集人。委員會成員包括了胡歐蘭、彭慰、曾程雙修、汪雁秋、吳美美五位。經過了公

開提名方式及審查，李博士眾望所歸的當選，獲得了第一屆傑出圖書館領袖獎。

在談到李博士個人的成就時，大家也會聯想到他的夫人汪引蘭女士。李博士與他的夫人是在1961年12月21日結婚，育有兩位女兒，家庭幸福美滿。汪女士早年畢業於國立臺灣大學法律系，來美後又獲得圖書館學碩士學位。她選擇了法律圖書館的專業，開始在John Marshall Law School 圖書館工作，因為她優異的活動能力及工作表現，她在法律圖書館領域也聲望顯著，步步高陞，在2002年升為主管信息服務的副院長。她與李博士一樣，在圖書資訊學界為人敬重，共享盛名，是一對令人羨慕的夫妻檔。

李博士夫婦極為熱心公益，樂於助人，曾經設立李氏家族教育基金會（Li Educational Foundation），頒發獎學金，設立特別講座，並捐贈巨款在中國大陸湖南省張家界興建了一所小學。

這篇短文不足以記錄李博士終生的豐功偉績。哲人已逝，感念之情，難以忘懷。



李志鍾博士榮獲2013年度紀念馮張鼎鍾博士傑出圖書館領袖獎。(2013年6月30日)  
由左至右：李華偉博士、李志鍾博士、CALA李綺華會長。(焦書勤女士攝)